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A korabeli gazdasági élet egyensúlyba kerü-

lése után, 1877-ben Gyõrben Mihálkovics Ti-

vadar Némethy Ernõvel megalakította a Gyõri

Csónakázó Egyletet. Még ebben az évben Szé-

chenyi Béla – kelet-ázsiai expedíciójára törté-

nõ indulása elõtt – szeretett hajóját jelképes

összegért átadta Némethy Ernõnek, aki azt

„Hercegnõ” névre keresztelte. 1879 júniusában

dr. Csanády Gusztáv 105 taggal megalapította

a „Keszthelyi Csónakázó Egylet”-et. Ez év

októberében Andley Gossling angol fõkonzul

hívására az angol Richard Young megérkezett

Balatonfüredre, és a tihanyi apátságtól bérelt

területen hajóépítõ-üzemet létesített. 1880-ban

a fõkonzul Angliából elhozatta 7 tonnás, „Ki-

rálynõ” nevû, vízvonala alatt vörösrézzel borí-

tott kutterét, de mivel más országba helyezték

át, a hajót eladta Szarvassy Sándornak. Édes-

apja halálát követõen Batthyány Ödön viszont

ebben az évben Angliából hazatért Magyar-

országra. A Young-féle üzemben elkészült az

elsõ vitorlás, a „Mariska”, melyet 1881-ben

„kettéfûrészelés útján 8 tonnásra megnagyob-

bítva” Esterházy Andor vásárolt meg. 1882.

augusztus 22–23-án a Gyõri Csónakázó Egylet

Balatonfüreden rendezte az elsõ hazai vitorlás-

versenyt, melyen a Balatonon levõ 11 hajóból

6 állt rajthoz. Ezt a versenyt a „Királynõ” nyer-

te, a „Hercegnõ” lett a második. A versenybíró-

ság hajója a szintén Young készítette, „Bada-

csony” nevû kereskedelmi hajó volt. 

Averseny után öt szakosztállyal megala-

kult a „Balaton Egylet”, elnöke gr. Ester-

házy László, elnökhelyettese Nádasdy Ferenc,

titkára Sziklay János lett. A sportszakosztályt

gr. Esterházy Mihály vezette, titkára

Mihálkovics Tivadar volt. 1883-ban a második

versenyt a gyõri és a balatoni szervezet együtt

rendezte, a gyõztes a „passyonatus yachtista”,

Nádasdy Ferenc hajója, a „Hableány” lett az

esélyesebb „Királynõ” elõtt. Az év végére a

flotta már 18 hajóból állt, így 1884-ben 24 vi-

torlásból, és 3 gõzösbõl álló flottával, Stefánia

belga hercegnõ (József nádor unokája) véd-

nökségével, a sportszakosztály vitorlázóiból a

„Balatonfüredi Yacht Egylet” jogutódjaként

gr. Esterházy Mihály elnökletével megalakult a

„Balatoni-vitorlázó Egylet”. Az augusztusban

az általuk rendezett versenysorozaton a részt

vevõ 20 egységet a verseny során négy alka-

lommal történõ, szélmérésen alapuló esélyki-

egyenlítéses módszerrel értékelték, a versenyt

a „Hercegnõ” nyerte. Korabeli versenykiírások

szerint a versenyeket akkoriban háromszög

alakú, kétkörös, az idõjárástól, hajónagyságtól

függõen 3000–28 000 méter hosszú pályán

rendezték meg, melyet lehorgonyzott hordók-

kal jelöltek ki. Az Egylet megalakulásával szin-

te egy idõben a Fertõ tavon 1884-ben – 4 év-

vel azután, hogy az angol Edward Drory az

akkor még magyar területen a mai Union

Yachtclub alapjait megteremtette – kõnyoma-

tos kiadványban rögzítették a „Fertõi Csóna-

kázó Társaság” minden tevékenységre kiterje-

dõ szabályait. Akkoriban a Fertõ tavon az

1884-ben Pólában készült „Rudolf”, az 1882-

ben Balatonfüreden készült „Júlia” nevû slup,

és az 1884-ben Bécsben készült „Medea” nevû

slup hajók képezték a versenyzés alapját. Az

elsõ versenyre 1884. július 13-án került sor, ez

magyar gyõzelemmel zárult. A Fertõn a vitor-

lásélet további fejlesztését a századvégi víz-

szintszabályozások azonban alapjaiban rendí-

tették meg. 

A Balatoni-vitorlázó Egylet a hercegnõ 1884

áprilisában adott engedélye alapján 1885. feb-

ruár 4-én felvette a Stefania yacht egylet elne-

vezést. Gr. Esterházy Mihály 1885. augusztus

18-án kelt szerzõdésében az Apátságtól terüle-

tet bérelt, mely „a Stefania yacht egylet bérelt

telkétõl a sétány fele vonulva egész a lóusz-

tatóig terjed el, és jelenleg Young Richard ha-

jóépítõ bérletét képezi”. A fennmaradt szerzõ-

dés szerint a bérbevétel Young tevékenységé-

nek végét, és az általa birtokolt épületek le-

bontását jelentette. A hajók építését 1886-ban

Ratsey cowesi hajóépítõ már egy új üzemben

folytatta. 1887-ben a jelenleg épülõ új BYC-

székház helyén épült fel a Hauszmann Alajos

tervezte fa klubház, mely a Monarchia arisz-

tokratáinak kedvelt találkozóhelye lett. Kora-

beli leírás szerint a lehorgonyzott hajókról in-

duló csónakok kanyargó, élõ fûzfavesszõbõl

készült sövény védelmében érték el a klubhá-

zat. A „Vadász és Versenylap” által közölt, mé-

retekkel is ellátott kimutatás szerint az egylet

hajóállománya az év elején már 25 hajóból

állt. A flottáról Ludwig Rubelli ebben az évben

festette híres festményét, és ekkor rendezték

meg elõször a „Károlyi díj” versenyt, mely

Balatonfüred–Badacsony–Balatonfüred szaka-

szon, 94 km-es távon zajlott. Az elsõ verse-

nyen az „Arám” csúcsárbocának törése ellené-

re elsõként futott be, de „idõtérítmény kötele-

zettsége miatt” a „Mignorette” kapta a díjat.

1887-ben további 7 hajó épült, a fennmaradt

dokumentumok alapján az egylet történeté-

ben versenyzés szempontjából ez az év volt a

legmozgalmasabb. Az intenzív sportélet, és a

nagy meleg ellenére a beszámolók szerint a

Sió-csatorna mégis nyitva volt, emiatt a leg-

gyorsabb balatoni vitorlás, az „Alma” hosszú

ideig iszapba ragadva vesztegelt. A vízszint-

csökkenés a Fertõ tavon is megindult, ezért a

„Leonore” nevû, 20 tonnás „kardhajó” schoo-

nert a Balatonra szállították. A körülményekre

való tekintettel úgy döntöttek, a vízszint csök-

kenése miatt „a kardhajókat a külsõ gerinczbe

beöntött ólom alakjában gerinczhajóvá fogják

alakítani”, és a versenyeket július és augusztus

második felében fogják tartani. Akik a verse-

nyeken nem tudtak részt venni, azok részére

változatos vízi erõpróbákat szerveztek, ezek

közül érdekességként megemlítjük a beszap-

panozott bugspritjárás versenyszámot. Akkori-

ban a Batthyány hercegnõ, Commodore,

Commodore-né, Hölgyek, Todesco, Lucifer,

Egyleti, Álmom, Gondnok, Tihanyi, Vándor,

Vigaszverseny díjak elnyerése nagy megtisz-

teltetés volt. 1888-ban kanadai minta alapján

elkészült az elsõ magyar jégvitorlás is. 

Erzsébet királyné (Sissi) és Rudolf trón-

örökös közismert volt hazánk iránti

vonzalmáról. Stefánia férjével többször járt

hazánkban, de csak Rudolf mayerlingi halála

(1889) után látta meg a Balatont: 1892-ben

két-, késõbb, a millennium idején, 1896-ban

hatnapos látogatást tett Balatonfüreden. Fér-

je halálával az akkor 25 éves Stefánia helyze-

te a bécsi udvarban jelentéktelenné zsugoro-

dott. 1888-tól a Monarchia arisztokratái egy-

re nagyobb számban vitték jachtjaikat az

Adriára, 1891 õszén a vitorlássport egységes

keretek között történõ szabályozása érdeké-

ben – érdekesség, hogy angol mintára – a

flotta központjában, Pólában I. Ferenc József

császár fõvédnöksége alatt 160 taggal meg-

alakult a K.u.K Yacht Geschwader. Vezetõsé-

gében Contre Commodore-ként a magyaro-

kat Andrássy Géza, az osztrákokat Batthyány

Ödön képviselte. Az alapító tagok között

voltak a Stefania Y. E. meghatározó szemé-

lyiségei, így a magyar vitorlázás súlypontja is

áthelyezõdött az Adriára. Ezt a folyamatot az

is jelzi, hogy az évkönyvekben egyes hajók

(pl. az Alma, Álmom, Arám) az új klub szí-

neiben, de balatonfüredi állomáshellyel sze-

repelnek, míg másokat, például a „Király-

nõ”-t ténylegesen le is szállítottak a tengerre.

A legtöbb versenyt Póla és Trieszt környé-

kén rendezték, melyek közül kiemelkedõ je-

lentõségû volt az István Károly fõherceg ne-

vével fémjelzett Abbáziai Nemzetközi Hét.

A sport szempontjából akkoriban mértékadó

„Vadász és Versenylap”-ban ettõl kezdve az

adriai versenyekrõl szóló tudósítások kerül-

tek túlsúlyba, néhány év múlva a lósportról

szóló tudósítások viszont a vitorlázást onnan

is kiszorították. Az 1896. évi balatonfüredi

millenniumi víziparádéra készült el a

„Kishamis II.” 8mR, mely után ismereteink

szerint 1909-ig komolyabb balatoni hajó

építésére nem került sor. Ennek alap-

vetõ oka, hogy 1898-tól csökkenni

kezdtek az ipari beruházások, hitel-

válság rázta meg a bankszektort.

1898-ban Sissit egy anarchista meg-

gyilkolta. Az új század túltermelési

válsággal, a beruházások megszûné-

sével, vállalati csõdökkel és tömeges

munkanélküliséggel köszöntött be. 1900-

ban Stefániának második házasságával le

kellett mondania osztrák fõhercegnéi rangjá-

ról és címérõl, ezután fontos karitatív tevé-

kenységeket vállalt, 1945-ben Pannonhal-

mán lelt végsõ nyugalomra. Munka híján

1902-ben a Balatonfüreden dolgozó angol

hajóépítõk is elhagyták az országot. 

Magyarország 1906 és 1913 között élvez-

hette a boldog békeidõk utolsó felfelé

ívelõ periódusát, a fellendülés 1909–1912 kö-

zött érte el csúcspontját. A vitorlássport továb-

bi fejlõdése alapját képezõ jollék építése Bala-

tonfüreden 1908-ban kezdõdött el. Az osztrák–

magyar haditengerészet a tengeren a hazai

válság ellenére is rendezett vitorlásversenye-

ket, illetve tagjai más országok versenyein is

részt vettek. Így például a Sankt Georg cirkáló

versenyzésre átalakított „Holzbarkasse” típusú

vitorlás csónakjaival a magyarok 1907-ben az

Egyesült Államok Hampton Roads-i kikötõjé-

ben a több napig tartott csónakregattán két-

szer elsõ díjat és ezzel az Army and Navy Life

Regatta serlegét is megnyerték. Az IYRU 1907.

évi megszervezésében a 12 alapító között

Ausztria–Magyarország is részt vett, a képvise-

letet ekkor a Geschwader látta el. A Gesch-

wader aktivitása ezt követõen csökkent, való-

színûleg ezzel is lehet összefüggésben, hogy

Batthyány Ödön ebben az idõszakban lett tag-

ja a „Regio Yachtclub Italiano” és a „Yacht

Club de France” kluboknak. A Geschwader

alapszabálya szerint a tagok hajóikat háború

esetén a Monarchia rendelkezésére bocsátják,

így érthetõ, hogy az Adrián maradt hajók

többsége az elsõ világégésben eltûnt, ezért

szerencse, hogy a „Tramontana” 8mR-t 1912-

ben felhozták a Balatonra. A korszak végét

jelezte, amikor a balatoni flotta egyik büszke-

sége, „Álmom” 1911-ben Balatonfüreden tûzi-

faként és szõlõkaróként hasznosítva végezte

be. 1912-ben a magyar vitorlázás történetében

új fejezet kezdõdött. 

Következõ alkalommal az ettõl kezdve

1945-ig tartó idõszakot fogjuk áttekinteni. 

Stefánia és kora 
A magyar vitorlázás kezdetei a XIX. század végén, a XX. század elején
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